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Algemene Beschouwing Begroting 2026 Gemeente Renkum 

Raadsvergadering 3 november 2025 

 
 
Churchill zei, dat de democratie de beste van alle slechte bestuursvormen 
is, omdat gelijk hebben nog niet betekent, dat je middels democratische 
besluitvorming ook gelijk krijgt. Is de democratie niet bedoeld om als 
vertrekpunt ervoor te kiezen om samen te kunnen leven, terwijl we het on-
eens met elkaar kunnen zijn? 
 
Voor de PRD geldt, dat besluiten moeten leiden tot het verbeteren van de 
leefkwaliteit i van zoveel mogelijk inwoners. En dan doet het er niet toe op 
welke partij men gestemd heeft. Iedere fractie vertegenwoordigt een aantal 
inwoners en heeft de plicht aangedragen argumenten door welke fractie dan 
ook serieus in een afweging mee te nemen. 
 
Wij vinden het natuurlijk geweldig, dat de gemeente Renkum op een verant-
woorde wijze de zelfstandigheid nu wel omarmt. We komen hier binnenkort 
uitgebreid op terug. We willen nogmaals uiten, dat de verhuizing van   
ambtenaren naar Arnhem  tijdelijk dient te zijn. Wederom zeggen we, dat een 
nieuw compact, multifunctioneel gemeentehuis gerealiseerd zou moeten 
worden op de locatie van voormalig Hotel Restaurant Hoog Doorwerth te 
Heelsum. 
 
Inwoners verwachten, dat we wat doen aan het terugbrengen van het 
tekort aan woningen. 
 
Landelijk gezien is door het Sociaal en Cultureel Planbureau (SCP) onder-
zocht, dat het  woningtekort met name lijkt  te komen door de krimpende 
omvang van huishoudens en de toename van éénpersoons huishoudens. 
Onderschrijft u, dat deze constateringen ook opgaan voor onze gemeen-
te? De PRD meent van wel. ii 
 
Gemeenten blijven verantwoordelijk voor de huisvesting van statushouders, 
maar verliezen instrumenten zoals het voorrangsrecht en de wettelijke 
taakstelling. Gemeenten moeten opvangcapaciteit organiseren tot minstens 
2027, maar doen dit zonder zekerheid over vervolgfinanciering. Wat betekent 
dit precies? We hebben toch afgesproken alleen rijkstaken uit te voeren 
als er voldoende geld wordt meegegeven? 
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Zodra de Wet versterking regie volkshuisvesting van kracht is moeten ge-
meenten een volkshuisvestingsprogramma gaan vaststellen, met onder 
andere maatregelen om de woningvoorraad beter te benutten in omgevings-
plannen en de huisvestingsverordening. In 2026 zullen belangrijke randvoor-
waarden voor het programma “Een thuis voor iedereen” ingevuld moeten 
worden. Gemeenten moeten de woonbehoefte van aandachtsgroepen in 
beeld brengen voor het volkshuisvestingsprogramma.  
 
Wij vinden, dat het college met die opdracht nu al aan de slag moet. Een 
duidelijk overzicht van beschikbare locaties en mogelijkheden in 
samenhang met de noodzaak van de behoefte van onze eigen inwoners 
heeft de hoogste prioriteit. 
 
In de Omgevingsvisie staat te lezen dat Renkum geen groeigemeente moet 
en wil zijn. Dat betekent dus iets voor ons beleid. Om het woningprobleem te 
tackelen en rekening te houden met de wettelijke beperkingen willen wij per 
direct het volgende in gang zetten: 
 
1. 
Het is bekend, dat in onze gemeente woningen langdurig leegstaan. En dat 
kan zo niet! Dan maar een drukmiddel hanteren! Wij willen zo snel mogelijk 
een leegstandsbelasting naar Belgisch voorbeeld gaan heffen op wonin-
gen die langer dan een jaar leeg staan.  Wettelijk mag dat. Dus maken we 
tempo! 
 
2. 
Op het perceel van het voormalig klooster te Renkum hoort een modern 
hofje te komen voor ouderen, die in de gemeente een woning achterlaten en 
deze verkopen aan andere ingezetenen. Zo scheppen we een doorstroming, 
en vervullen we een wens van heel veel ouderen. Dat heeft de PRD eerder 
aangetoond. Het past ook bij de gemeentelijk norm over responsiviteit. Dat 
is een door de raad afgesproken te hanteren criterium m.b.t. het inspelen op  
maatschappelijke ontwikkelingen en de wensen van de burgers. Vorig jaar 
vond  de gemeenteraad, dat het hier nog steeds aan mankeert. 
 
Ouderen willen doorstromen! Let op: in onze gemeente zijn zij een grote 
doelgroep:  28% van de bevolking is 65 jaar of ouder, wat hoger is dan het 
landelijke gemiddelde van 19%. Daar is niets mis mee. iiiOuderen verrichten 
veel vrijwilligerswerk wat onderschat wordt. Jammer, dat we nog geen 
wethouder hebben met de portefeuille Ouderenbeleid. 
 
We bewegen te weinig en de onderlinge betrokkenheid brokkelt af. Deze 
lichamelijke en geestelijke tekorten monden uit in volksziekten, die terecht 
dringend aandacht vragen. Uitvoering geven aan de vastgestelde “Sport- en 
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beweegvisie” wil de PRD benadrukken evenals het verminderen van het 
probleem van eenzaamheid. Wist u, dat 48% van de inwoners van 65 jaar 
of ouder in de gemeente Renkum zich eenzaam voelt? Zie bron: AlleCijfers.nl 
/ gemeente Renkum.. 
 
Cultuur is een motor voor welzijn, economie en recreatie. Kunst en 
cultuur maakt onze gemeente aantrekkelijk, leefbaar en sociaal sterk. De 
staat van de culturele sector in Renkum blijft beneden peil. Zeker wanneer je 
dit bekijkt vanuit cultureel-, sociaal- en economisch kapitaal.  
 
Het is te triest voor woorden, dat het College wederom niet in staat is geble-
ken middels een Gemeentelijk Cultuurfonds gelden te genereren. iv 
Het invoeren van waarderingssubsidies voor met name muziek- en oranje-
verenigingen zijn belangrijk. We willen dit nogmaals oppakken. 
 
Met het oog op een te verwachten positief rekeningoverschot 2025 van ruim 
3,5 miljoen, willen we op voorhand minimaal een half miljoen euro voor een 
nadere invulling parkeren t.w. 50% voor voorstellen passende binnen de 
“Sport en Beweegvisie” en 50% passende binnen de vastgestelde 
Cultuurvisie. 
 
We zijn blij, dat in het kader van recreatie/toerisme ons verzoek om water-
tappunten en fietspompen in de openbare ruimte te realiseren in 2026 
gehonoreerd wordt. 
 
Wederom vragen we aandacht voor de Beatrixschool te Renkum. De begro-
ting gaat uit van herstel, maar dat heeft niet de voorkeur van de PRD. Wij 
pleiten nog steeds voor nieuwbouw op de locatie Albert Schweitzerschool 
Dat scheelt veel geld aan bekostiging noodlokalen en is voor het brengen en 
halen van kinderen veel veiliger. 
 
Wij hopen, dat de nieuwe raad gaat werken met een Raadsprogramma op 
hoofdlijnen met maximaal 3 fulltime wethouders. Naarmate fragmentatie 
in de raad groter wordt, zijn meer partijen en vaker ook wisselende meerder-
heden nodig om tot besluitvorming te komen, waardoor de kans groter is dat 
meer (of zelfs alle) partijen kunnen meebesturen. We dienen 2 amende-
menten en een motie in. 

Waarvan acte.    

Namens de fractie van de PRD / Partij Renkumse Dorpen: John Bartels. 

 

Bijlagen: Eindnoten 1 t/m 4 zie pagina 4 en 5. 
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i  
Belangrijke componenten van leefkwaliteit 

• Subjectieve en objectieve aspecten:  
Leefkwaliteit omvat zowel de eigen perceptie van welzijn (subjectief) als meetbare 
factoren zoals gezondheid en huisvesting (objectief).  

• Gezondheid:  
Dit omvat zowel de lichamelijke als psychische gezondheid, evenals de effecten 
van ziekte of behandeling.  

• Sociale relaties:  
De kwaliteit van de sociale omgeving, zoals relaties met familie, vrienden en 
buren, speelt een belangrijke rol.  

• Leefomgeving:  
Dit omvat de fysieke omgeving (huisvesting, voorzieningen) en de sociale 
omgeving (veiligheid, buurtcontacten).  

• Zelfstandigheid en autonomie:  
De mogelijkheid om zelf keuzes te maken en het leven naar eigen wens in te vullen 
is cruciaal.  

• Persoonlijke waarden en overtuigingen:  
De mate waarin iemands leven in lijn is met diens persoonlijke waarden en doelen 
is een belangrijk onderdeel van de subjectieve evaluatie.  
 

 
ii  
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iii  
Bevolking, leeftijdsgroepen: aantal inwoners op 1 januari 2025 per leeftijdsgroep. 

Leeftijdsgroepen Aantal inwoners gemeente Renkum 
0-15 3.987 
15-25 2.945 
25-45 5.687 
45-65 9.509 
65+ 9.362 

 
iv  
Van: Informatiecentrum VNG <info@vng.nl>  
Verzonden: dinsdag 11 juni 2024 09:50 
Aan: John Bartels <info@johnbartels.nl> 
Onderwerp: Uw vraag aan de VNG 

Ons kenmerk : TFI / VR24002952 

Geachte heer Bartels, 

U heeft de VNG het volgende gevraagd: 

Particuliere donaties aan gemeente Renkum 

Mogen individuele burgers bijvoorbeeld ten gunste van de algemene reserve 
zonder wederdienst een vrijwillige donatie doen aan de gemeente, zodat het ver-
mogen toeneemt? Zo nee, op grond van welk artikel afspraak mag dat dan niet? 
 
Antwoord: 
Ja, burgers mogen financieel vermogen aan de gemeente schenken. Een dergelijke 
schenking vormt baten voor de gemeente en kent in de regel geen lasten. 
Daardoor leidt een dergelijke schenking in een jaar niet alleen tot een toename van 
het financieel vermogen (=saldo van schulden en geldelijke bezittingen)  van een 
gemeente, maar ook tot een verbetering van het exploitatieresultaat in een jaar en 
heeft daarmee een positief effect op de omvang van de balansreserves. 

Ik vertrouw erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd. 

Met vriendelijke groet,  Vereniging Nederlandse Gemeenten 

 

 

"Leeftijd is wat je hebt, niet wie je bent."  
Ouderen zijn ook waardevol voor de samenleving 

 


